

# 抓创新 提质效 扩产能

## ——江苏民营制造业走访见闻

民营经济贡献了江苏近七成的全社会投资和企业研发投入，是江苏发展的生力军。记者近日走访发现，面对激烈的市场竞争，在江苏民营经济中占有重要地位的制造企业抓创新、提质效、扩产能，呈现出较强的活力和韧性。

记者走进中天科技集团总工程师谢书鸿的办公室时，他正在翻阅今年的合作项目备忘录。密密麻麻的记录中，“创新”是高频词汇。作为南通市知名的民营制造企业，该公司1992年起步于光纤通信行业，如今业务板块涵盖通信、电力、海洋等领域，2023年销售收入达958亿元。

“坚持自主创新、不遗余力投入研发，是企业稳健发展的秘诀。”谢书鸿说，集团2023年投入研发费用近20亿元，今年立项700多个创新合作项目。

一江之隔，苏州安来强电子科技有限公司生产车间中，机器有序运转，工人们各司

其职、全力赶制订单产品。这是一家从事直流开关电器产品研发、生产、销售的国家高新技术企业，其位于苏州高新区枫桥街道的新总部基地今年3月启用后，迅速推出多款自主品牌产品，上半年营业收入超2500万元。

江苏省统计局数据显示，2024年上半年，江苏规模以上民营工业增加值同比增长10.1%，对规上工业增长的贡献率达62.1%。“狠抓科技创新，发展新质生产力，是江苏民营制造业保持韧性的关键。”南京大学商学院副院长于津平说。

新质生产力，特点是创新，关键在质优。江苏民营制造业推动数字化、智能化技术与纺织、服装、化工等传统产业深度融合，加快推进产品设计、生产流程、业务模式等提质增效。

走进江苏泰达纺织科技有限公司生产车间，昔日“千人纱、万人布”的场景被无人值守的智能纺纱机代替，这是企业投资10

亿元打造的智慧纺纱工厂。近年来，泰达纺织加快转型，以“机器换人、生产换线”努力突破发展瓶颈。

“‘机器换人’助力企业生产成本降低约10%、能源利用率提高约10%、生产效率提升1.4倍。”泰达纺织总经理彭勃说，未来5年，企业将持续优化生产工艺，力争总产值突破100亿元。

江苏德利恒棉业有限公司主要生产牛仔面料和牛仔成衣。企业采用激光镭射技术取代以往的化学染料和人工磨砂技术，将牛仔裤颜色做旧工艺时间从原来的4分钟缩短到20秒，并减少了废水、废气和其他污染物排放。公司总经理李任说：“1至7月企业完成销售额2.6亿元，同比增长近20%。”

企业苦练内功，政府保驾护航。今年以来，江苏出台一系列务实举措，精准施策解决民营企业“急难愁盼”问题。企业和政府双向奔赴，有效激发民间投资活力。

位于靖江市的江苏天龙车辆部件有限公司投资5000万元上马新能源汽车三电壳体、底盘结构件压铸智能化项目，目前已形成1000万台套新能源汽车三电系统结构件、底盘件产能，预计全年可实现开票销售2.7亿元，同比增长翻倍。

在苏州天禄光科技股份有限公司新建的光学板材生产线项目工地，记者看到，主体建筑已封顶，施工单位倒排工期，挂图作战，正加紧推进建设进度。该项目总投资10亿元，预计可年产微结构板近3万吨，将大幅提升企业在高端显示技术领域的优势产能。“政策、服务精准落地，让我们干劲更饱满、增资扩产的底气更足。”公司董事长梅坦说。

江苏省统计局数据显示，上半年，江苏省民间投资同比增长6.2%，其中民间制造业投资同比增长16.4%。

新华社南京9月6日电

21部门联合发文一起关爱保护流动儿童——

## 让流动的花朵绚烂绽放

近日，民政部、教育部、住房城乡建设部、国家卫生健康委等21个部门联合印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》，这是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件，引发社会广泛关注。流动儿童群体如何界定、《行动方案》提出了哪些行之有效的保障举措和目标计划、在促进流动儿童群体更好融入城市方面有哪些考量……热点问答带你一起了解。

**什么是流动儿童？**

在民政部日前召开的2024年第三季度例行新闻发布会上，民政部儿童福利司司长郭玉强介绍，流动儿童是伴随经济社会快速发展和人口流动性增大出现的一类儿童群体。

目前流动儿童群体数量规模庞大，关爱服务需求多样。他们长期随同外出务工父母异地生活学习，与居住地儿童相比，在教育、医疗、生活保障等基本公共服务均等化方面容易遇到障碍，部分儿童面临监护能力不足、心理健康关爱不足、精神文化产品供给不足、城市和社区融入困难等问题。

基于加强流动儿童权益保障的现实需要，民政部经过深入调研论证，提出了“推进流动儿童均等享有基本公共服务、聚焦流动儿童需求加强特殊关爱服务”的基本工作思路，在20个部门支持下，研究起草了《行动方案》并联合印发执行。

**《加强流动儿童关爱保护行动方案》有何亮点？**

作为国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件，郭玉强介绍，《行动方案》主要有5个方面创新点，概

括起来就是有五个“首次”：

一是首次将流动儿童群体纳入国家关爱保护范围；二是首次明确了加强流动儿童关爱保护行动的工作目标；三是首次部署开展流动儿童精准监测摸排工作；四是首次明确了加强流动儿童关爱保护工作的重点任务；五是首次建立了《流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》。

**加强流动儿童关爱保护行动的工作目标是什么？**

郭玉强介绍，《行动方案》填补了流动儿童群体民生保障领域的政策空白，明确了两个时间节点和目标：

到2026年，流动儿童相关政策制度更加优化健全，关爱服务工作更加精准有效，重点领域惠民措施更加平等均衡，儿童信息台账更加精准，基层基础更加坚实牢固，流动儿童关爱保护整体水平得到明显提高。

到2035年，流动儿童关爱保护工作取得显著成效，关爱保护体系全面建成，基本公共服务供给更加均等优质，流动儿童身心健康发展空间得到全面保障。

**怎样开展流动儿童精准监测摸排工作？**

加强流动儿童关爱保护的重要前提是将流动儿童精准地监测摸排出来。《行动方案》首次部署开展流动儿童精准监测摸排工作，并明确：将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地，跨县域异地居住或生活6个月以上、不满十六周岁的未成年人纳入流动儿童监测摸排范围。

要求对监测摸排发现存在家庭生活困

难、自身残疾、监护缺失、流浪、心理和行为异常的流动儿童，以及主动提出救助帮扶需求的跨乡镇（街道）的流动儿童，建立重点关爱服务对象信息台账，定期走访探视，加强关爱保护，保障其合法权益。

《行动方案》同时明确，民政部门要会同相关部门建立流动儿童定期监测摸排工作机制，至少每半年更新一次流动儿童信息。

2024年9月底前，各地民政部门要完成数据采集工作，按规定时限录入全国儿童福利信息系统。

**加强流动儿童关爱保护工作的重点任务是什么？**

郭玉强表示，《行动方案》首次明确了加强流动儿童关爱保护工作的重点任务。

在权益保障方面，推动流动儿童与居住地儿童均等享有教育、医疗、生活保障等基本公共服务；

在关爱服务方面，重点从提升家庭教育指导水平、提供心理健康关爱服务、加强精神文化生活服务、开展城市融入服务4个维度加强对流动儿童及其家庭的关爱支持。

**如何保障流动儿童在居住地的教育问题？**

流动儿童在居住地的上学问题一直是家长和社会普遍关注的重要事情。《行动方案》在“优化落实教育保障政策”章节中明确：各地教育部门要推动建立与常住人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制，按实际服务人口规模配置教育资源。

·优化普惠性学前教育资源供给，落实公办园生均公用经费标准和普惠性民办园补助标准，促进流动儿童就近在普惠性幼儿园入园。

·进一步落实义务教育阶段“两为主、两纳入，以居住证为主要依据”的就学政策，在优化义务教育资源布局、推进义务教育优质均衡发展、资助家庭经济困难学生等工作上，充分考虑流动儿童特殊困难。

·加大公办学龄学位供给力度，稳步提高流动儿童就读公办学龄或享受政府购买学位（服务）比例，保障其平等接受义务教育的权利。

·进一步完善进城务工人员随迁子女在当地参加中考政策。

**如何让流动儿童更好融入城市？**

城市融入难、社区融入难、朋辈交往难，是流动儿童在城市生活中面临的实际困难。民政部儿童福利司二级巡视员许立阳介绍，《行动方案》从4个方面部署相关工作任务，促进流动儿童城市融入：

一是要求各地广泛动员企业、专业社会组织、社会工作者、志愿者等，通过开展城市文化介绍、社区环境熟悉等活动，促进流动儿童融入城市生活。

二是要求各地发展改革、妇儿工委办等部门在开展儿童友好城市建设中，将流动儿童城市融入作为重要内容，促进流动儿童共享安全便捷舒适的空间、设施、环境和服务。

三是要求各地团委、妇联通过开展流动儿童与其他儿童共同参与的社区实践活动，帮助流动儿童熟悉社区环境。

四是要求各地人力资源社会保障部门不断优化稳岗就业政策措施，有针对性地为流动儿童父母提供政策咨询、职业介绍、职业培训、创业指导等服务。

据新华社电

# 岁月敬芳华，桃李报师恩

## ——致通城退休教师的一封信

广告

亲爱的老师们：

岁月流转，芳华依旧，时值第40个教师节，为表达对全市退休教师的深深敬意和诚挚慰问，江苏孝仁芳华南通分公司联合南通市退休教师协会共同举办一场充满温情的回馈活动，为全市退休教师送上一份贴心的福利，道一声“老师好，你们辛苦了！”

江苏孝仁芳华南通分公司一直秉持着“以孝立身，仁爱天下”的价值理念，致力于为社会传递温暖与关爱。在教育之乡南通，公司更是将尊师重教为企业文化价值观的重要部分，尤其保持着对退休教师群体的密切关注。此次活动，正是公司以实际行动回馈社会，向退休教师们表达感恩之情的重要举措，营造尊师重教的浓厚氛围。

一份份精心准备的礼物，承载着满满的祝福与关爱，这不仅是物质上的馈

赠，更是对教坛老园丁们多年来辛勤耕耘的肯定与赞扬。

“鹤发银丝映日月，丹心热血沃新花。”退休教师们用他们的智慧和爱心，培育了一代又一代的学子。他们的奉献，如同璀璨的星光，照亮了无数人的前行之路。相信在孝仁芳华积极推动下，会有更多的企业和社会力量加入关爱退休教师的行列中来，共同为教育事业的发展贡献力量。为退休教师们创造一个更加美好的晚年生活，让他们在岁月的沉淀中，继续绽放出绚丽的光彩。

春播桃李三千圃，秋来硕果满神州。衷心祝愿全市的退休教师们教师节快乐，幸福安康！

此致  
敬礼

——江苏孝仁芳华南通分公司

### 一、活动内容

所有参与活动的退休教师们均可获得富硒产品大礼包：30枚富硒鸡蛋+5斤富硒大米+1瓶富硒石榴酒+灵芝洗漱五件套

### 二、活动细则

#### 1. 领取人群

南通退休老教师持退休证件即可领取（60岁及以上退休男教师，55岁及以上退休女教师）

#### 2. 领取礼包

#### • 5斤富硒大米

优质富硒大米，颗粒饱满、晶莹剔透、色泽光亮、口感松软、富硒元素。

#### • 30枚富硒鸡蛋

生态养殖、富硒营养、个头大、无抗生素无添加剂。

#### • 1瓶富硒石榴酒

口感独特，营养丰富

### • 灵芝洗洁五件套一份

全新配方，全新升级

#### 3. 领取时间

9月6日~9月12日

上午8:00~11:00 下午1:00~4:00

#### 4. 领取地址

• 青年中路22号孝仁芳华二楼（老纺织站，环保局隔壁）

乘车路线：乘公交6路、7路、13路、27路、27路、78路、D7路到石油公司站下车往东50米即到

预约电话：55010559

• 万寿东园40号楼孝仁芳华店（老华联公寓停车场对面）

乘车路线：乘公交15路、16路、36路、41路、51路、53路、81路、88路、K1路、601路、603路、605路、609路到盆景园站下车

向南200米（老华联公交车停车场对面）  
预约电话：13812020107（方先生）

## 我国可重复使用试验航天器成功着陆

新华社酒泉9月6日电 我国在酒泉卫星发射中心成功发射的可重复使用试验航天器，在轨飞行268天后，于9月6日成功返回预定着陆场。此次试验圆满成功，标志着我国可重复使用航天器技术渐趋成熟，后续可为和平利用太空提供更多便捷、廉价的往返方式。

## 风力超17级 超强台风“摩羯”登陆海南文昌



“摩羯”登陆前的景象。新华社照片

新华社海口9月6日电 记者从海南省防御“摩羯”台风应急指挥部获悉，今年第11号超强台风“摩羯”6日16时20分，在海南省文昌市翁田镇沿海登陆，登陆时风力在17级以上（约234公里/小时）。

目前，海南岛大部地区已经出现大暴雨，部分乡镇有特大暴雨。海南岛北半部陆地伴有13级至16级大风，街道绿化树木已出现倒伏。海南岛部分市县已出现成片停电情况。

海南省气象部门预计，“摩羯”登陆之后将穿过海口、澄迈、临高等市县，7日凌晨移入北部湾海面。

## 亨特·拜登对9项罪名指控认罪 或面临最高17年监禁

据新华社洛杉矶9月5日电 美国总统拜登之子亨特·拜登5日在加利福尼亚州洛杉矶一家联邦法院举行的税务犯罪审理中对全部9项指控认罪。

美国司法部去年12月指控亨特在花费数百万美元过着奢华生活的同时却没有缴纳至少140万美元税款。根据向加州中部地方法院提交的起诉书，亨特犯有涉及逃税的三项重罪和六项轻罪，包括未申报和纳税、逃税和提交虚假申报表等。

亨特此前一直拒绝就此认罪。据媒体报道，在5日早晨法庭开始挑选陪审团之际，亨特的律师突然出人意料地宣布亨特准备改变自己的无罪辩词。

对亨特税务案的判决预定将在今年12月举行，他可能面临最高17年的监禁和130万美元的罚金。除税务犯罪指控外，亨特还在今年6月被裁定关联非法持枪三项重罪罪名成立，相关宣判可能将于10月中旬进行。



9月5日，在法国首都巴黎的总理府，米歇尔·巴尼耶（前右）和即将卸任的总理阿塔尔（前左）出席交接仪式。

法国总统府5日发布新闻公报说，总统马克龙当天任命米歇尔·巴尼耶为新总理，并责成他组建新政府。今年73岁的巴尼耶属于法国右翼，曾数次担任政府部长，并两次担任欧盟委员。2016年起，他曾担任负责英国“脱欧”事务的欧盟首席谈判代表。

新华社照片

- 汇富广场3栋112室孝仁芳华店  
乘车路线：乘公交1路、4路、10路下车（地铁到孩儿巷下车）向西100米  
预约电话：13222103353（田先生）
- 海门区人民中路268号二楼孝仁堂（东洲公园南门斜对面）  
乘车路线：乘公交202、208、210路至公路管理站下往西50米即到  
预约电话：13912234144（施女士）
- 海安市人民东路58-103孝仁芳华（恒源新村西大门）  
预约电话：18351587906（袁先生）
- 5. 领取须知
  - 1. 退休老教师持个人有效证件（可证明教师身份的材料）；
  - 2. 需参与本次活动方可领取礼包，他人不可代领；
  - 3. 不按要求或规则参与为自动弃权；
  - 4. 参与活动后不可重复领取。